

La lisonja y la adulación degradan al que las prodiga; deprimen, envenenan y deprecian a los pueblos, si las emplean para defender sus derechos. La verdad les dignifica y enaltece.

# EL PUEBLO

Don Quijote simboliza el ideal precursor de las grandes obras humanas. Sancho Panza, el convencionalismo despreciable del diario vivir individual. Sin ideal no se vive, se vegeta.

PERIÓDICO REFLEJO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA Y DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

## ADVERTENCIAS IMPORTANTES

No se admitirán originales que no estén firmados por el autor, ni se devolverán una vez publicados. Las reclamaciones relacionadas con la publicación de trabajos literarios, científicos o sociales, se harán a la Dirección.

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE SANTIAGO, NÚMERO 1  
CENTRO DE SOCIEDADES OBRERAS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador.

## PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN

En Cádiz: Un mes, 0'50 pesetas. Fuera de Cádiz: Un mes, 0'75. Número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. A las empresas editoras se les publicará el reclamo de cada libro que nos envíen.

CADIZ 19 DE AGOSTO DE 1916

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 11, 19 Y 26 DE CADA MES

NUMERO 31 AÑO I

## Al margen de la vida

### LA GUERRA EUROPEA

Se ha entrado en el tercer año de guerra, sin que se vislumbre el término de tan cruel contienda. El reflejo de sus consecuencias llega a nosotros, como a los demás países neutrales, imposibilitando la vida industrial y comercial de los pueblos, que menos ricos y activos que los beligerantes, por ser tributarios de ellos en las materias primas de fabricación y producción, cesan por necesidad en esta y aquella, lanzando a la miseria a millones de trabajadores.

La clase productora es la que con mayor intensidad sufre las consecuencias de esta enorme hecatombe en que se agita media Europa impulsada contra la otra media, llevando el hambre y la desesperación a todos los hogares; sembrando odios por doquier y agostando vidas que rinden tributo a la muerte, sin beneficio para la humanidad actual, ni para las generaciones que nos sucedan.

Los efectos de esta guerra cruel, despiadada, en que los hombres se destruyen por procedimientos progresivos de combate nunca puestos en práctica, han de recordarse en la Historia de los pueblos contendientes, por mucho tiempo, imposibilitándoles para una nueva lucha y quizá les predisponga a transformar el orden político social, para terminar con las guerras, azote de los pueblos, y establecer un imperio de verdadera justicia y fraternidad entre los hombres.

La clase proletaria, nervio y vida del cuerpo social, alma de la producción y músculo de toda industria, ha de tomar parte activa en las inevitables convulsiones precursoras de la paz. Atentos a ello hemos de estar y dispuestos siempre a la labor que impongan las circunstancias para contribuir a que cese de una vez la matanza de seres humanos y la destrucción de pueblos y ciudades que con su progreso y civilización contribuían y pueden continuar contribuyendo al adelanto material en todos los órdenes de la vida y a la dignificación de la especie.

Así lo impone el principio de justicia en que se asientan las aspiraciones de las masas explotadas.

## Alemania por dentro

### La alimentación y los socialistas alemanes.

El Comité director del partido demócrata socialista alemán, juntamente con la Comisión general de sindicatos, ha dirigido informe al Gobierno acerca del encarecimiento de los víveres y las dificultades para adquirirlos. Es notable en esta información el tono que se emplea en sus conclusiones. Vale la pena de reproducirlas:

«Hasta en los medios que lo han soportado todo en silencio hasta el presente, y que reprimen su descontento, se ha llegado a un estado de exasperación casi desesperado. Nos encontramos frente a una situación muy seria, si el Gobierno no obra con decisión y energía contra la especulación de los grupos de acaparadores egoístas.

## Notas gráficas de la guerra



Los generales Joffre y Douglas Haig, recorriendo los puntos extratéticos del frente de batalla

Queremos, en esta hora crítica, llamar muy enérgicamente la atención sobre la situación interior del país. Todos los precedentes justifican nuestra actitud. El Gobierno no puede continuar por el camino que ha seguido hasta ahora, so pena de imponer al pueblo un peso que le aplastará.

Es muy significativo este lenguaje en labios de esos elementos, de ordinario tan prudentes y tan gubernamentales. Sin embargo, no los absuelve: sus mismas inquietudes siguen teniendo mucho de prudentes y de gubernamentales.

## LA POLÍTICA Y SUS EMBUSTES

### El derribo de las murallas de San Carlos.

Todas las semanas se empiezan a derribar las murallas de San Carlos, según la prensa diaria. Y así viene anunciándose con cómicas informaciones periodísticas, cada vez que se cree de oportunidad.

¿Se puede saber cuándo empezará el derribo de verdad, señor alcalde?

La carestía de las subsistencias, la escasez de trabajo y la reiteradas promesas de los alcaldes que le precedieron en el lapso de tiempo que media desde que se empezó el derribo de las murallas y la actual situación político-municipal, son causas suficientes para que se active este asunto que tanto interesa a los que piensan trabajar en el derribo, y que a usted señor alcalde también obligan a impulsarlo con mayor actividad para cumplir lo prometido.

Con la valiosa influencia de los diputados, constantemente voceada para aumentar su prestigio, y validez con ilusorios triunfos de su actividad en pró de los intereses de la circunscripción, con el desprendimiento y desinterés de los concejales dueños o administradores de algunas de las naves que han de derribarse y la acometividad y buen deseo, que le atribuye la prensa de incensario a unos y a otros, muy bien, señor alcalde, por lo menos así lo creemos, se podía hacer algo para abreviar los

trámites que son necesarios y que ahora de improviso han de nuevo surgido.

Venga, pues, la piqueta y cúmplase lo que tantas veces se ha anunciado, con su correspondiente bombo y platillo realzando su ilustre personalidad.

## De los maestros de la poesía

### La Luciérnaga.

#### FÁBULA

Cierta luciérnaga un día, no sospechando en verdad la suave claridad que en torno suyo esparcía, por el césped florecido se arrastraba; un sapo odioso de su musgo cenagoso se deslizó sin ruido.

Rápido a aquella corriendo con su veneno la ahogó.  
—¡Ay! ¿Qué daño te hice yo? dijo la pobre muriendo.

Y tornando al sucio lodo, con placer vil y profundo contestóle el sapo inmundo:  
—¿Por qué brillas de ese modo?

T. C. Pfeffel.

## LA HUELGA DE "EL CORREO"

### La verdad la dice EL PUEBLO.

Volvieron al trabajo los tipógrafos declarados en huelga en este taller, con motivo de haberse negado su administración a aumentarles en su salario 25 céntimos, solicitados a causa de la subida de las subsistencias.

Quedó sin personal durante dos días este diario, a pesar de las fanfarronadas de su administrador y de las amenazas de reemplazarles con otro ilusorio.

Y convencida la Junta del reaccionario periódico de que no era fácil reemplazar a sus exhaustos trabajadores, accedió a aumentarles medio realito, para que solucionen con el aumento dicho el problema de la vida, pues un real les pareció una exageración.

Cuanto dijimos en el número pasado es

la pura verdad y ahora se corrobora con la solución dada al conflicto.

El Correo explota a sus operarios más que en otros talleres de Cádiz, haciéndoles trabajar en peores condiciones de jornada y salario.

¿Cómo puede demostrar lo contrario?

Hasta que con los hechos no lo pruebe, no convencerá a nadie.

## Por la higiene pública

### Lo que no debe tolerarse

En distintas ocasiones nos hemos dirigido a quien corresponde, para que se evitara que en pleno medio día se barrieran algunas calles de la ciudad, por ser ello atentatorio a la higiene pública y constituir una gran molestia, no solo para los transeúntes, sino para el vecindario en general.

No se ha hecho caso de nuestra súplica, ni de la de varios vecinos que en nuestras columnas, como hoy, hicieron análogas protestas y llamamientos a la autoridad competente en evitación de lo que decimos.

Hoy nuevamente nos vemos precisados a insistir sobre ello, indicando la conveniencia de evitar, imponiéndoselo así al contratista, que organice el servicio de forma que la limpieza de la ciudad se termine por la mañana temprano y los carros de la contrata y los llamados de conveniencia desaparezcan de la vía pública también en las primeras horas de la mañana, por ser esto más atentatorio aún a la salud pública, por el mal olor que despiden, tan intenso, que imposibilitan hasta la respiración de los transeúntes que no pueden evitar el pasar cerca de ellos.

Como la contrata hace un servicio mucho peor que cuando éste se hacía por administración; como el contratista no cumple con lo que se impuso, respecto a tiempo, personal y material, pues los carros no están cubiertos, ni se hace la limpieza en el tiempo señalado, ni tiene el personal necesario, ni cumple con casi nada de lo reglamentado, recabamos nuevamente el concurso de la autoridad municipal para que evite al vecindario las molestias que señalamos.

Y si ésta se hace sorda a nuestra queja, que la minoría republicana rompa el habla sobre el particular y aclare el por qué de esa tolerancia que tanto perjudica a la salud del pueblo.

## Los Sindicatos de obreros

### Reconocimiento de su personalidad

He aquí la parte dispositiva del decreto publicado el día 10 en la Gaceta:

A propuesta del presidente del Consejo, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Las Compañías o Empresas industriales que en virtud de concesión del Estado tengan a su cargo servicios públicos, están obligadas a reconocer la personalidad de las Asociaciones y Sindicatos que legalmente constituyan sus empleados y obreros.

Art. 2.º En todo caso, cuando una Asociación obrera legalmente constituida diri-

ja a la Compañía o Empresa a cuyo servicio esté cualquier petición o reclamación, será requisito esencial que los representantes actúen en virtud de apoderamiento especial de los asociados, otorgado con las condiciones exigidas en el reglamento que se dice para la ejecución de este decreto y en los estatutos de la respectiva Asociación.

Art. 3.º Si las Compañías o Empresas a que se refiere este decreto no contestaran a las peticiones formuladas por Asociaciones o Sindicatos legalmente constituidos y con sus representantes autorizados o por una representación de un grupo de obreros legalmente habilitada, éstas pondrán en conocimiento del Gobierno, por medio de comunicación motivada, dichas peticiones, así como la fecha en que se hubiera dirigido a la Compañía o Empresa.

El Gobierno se reserva la facultad de acoger las demandas formuladas para realizar cerca de las Empresas las oportunas gestiones y obtener de ellas la contestación a que hubiere lugar, evitando en lo posible conflictos sociales.

Art. 4.º Cuando en ocasión de las relaciones de unas Compañías o Empresas con Asociaciones o Sindicatos y representaciones legalmente autorizadas por sus respectivos obreros se produjera entre ambas partes una ruptura, y la Compañía o la representación obrera estimase que no pueden continuar las gestiones, lo pondrá en conocimiento del Gobierno, en comunicación motivada.

Art. 5.º En cualquiera de los dos casos previstos en los artículos anteriores, si las gestiones realizadas por el Gobierno para lograr una avenencia entre ambas partes no dieren el resultado apetecido, aquél someterá la cuestión planteada a estudio del Instituto de Reformas Sociales y una vez recibido el informe de éste dictará aquellas resoluciones que dentro de las facultades atribuidas por las leyes al Poder ejecutivo aconsejen la defensa del bien público.

Art. 6.º Desde la publicación de este decreto será necesario para que se entienda hecho legalmente el anuncio previo de la declaración de huelga a que se refiere la ley de 27 de Abril de 1909 que cuando se trate de huelgas que afecten a servicios públicos y a los que no revistiendo estrictamente este carácter están comprendidos en los números primero y segundo del artículo 5.º de la expresada ley, la huelga sea anunciada a la autoridad por representantes obreros expresa y especialmente apoderados al efecto, y que acrediten la extensión y la legitimidad de esa representación en los términos prevenidos en el artículo 2.º del real decreto y en las disposiciones reglamentarias que para su ejecución sean dictadas.

Art. 7.º La Presidencia del Consejo de Ministros dictará, previa propuesta del Instituto de Reformas Sociales y con el informe del Consejo, el reglamento definitivo para la ejecución de este proyecto.

Art. 8.º El Gobierno dará cuenta de este decreto a las Cortes en el más breve plazo posible.

REMITIDO

Del ilustrado periodista, querido amigo y compañero nuestro, recibimos la siguiente carta, para su publicación:

ACLARACIÓN NECESARIA

Sr. Director de EL PUEBLO:

Presente.

Enterado de que el artículo intitulado «Los insultos de los católicos militantes», inserto en el número del once de los corrientes en el periódico de su digna dirección y en el que apoloizaba como caballero y gaditano, a las señoritas que postularon el «día de la flor», cuyo artículo firmé con el pseudónimo de «Anacárisis», usado por mí en las múltiples manifestaciones de mi vida periodística-literaria y llegando a mis oídos que el susodicho se atribuye a otras personas completamente ajenas, honrarme en manifestarle ser mía la paternidad del mencionado, lo que le comunico para sus efectos.

Reciba los respetos de su afmo. amigo y compañero, q. s. m. e.,

José Menéndez Vega.

Vulgarización científica

División geométrica del Globo terrestre.

En una esfera cualquiera dada, se llaman polos los dos puntos extremos, donde termina el eje ideal al rededor del cual gira. Si se traza perpendicular a este eje un gran círculo a igual distancia de los polos, que corte en dos partes iguales a la esfera, este círculo se llamará *ecuador*. Ahora, del ecuador a los polos en cada lado, y a igual distancia, se hacen 90 partes o 90 *tajadas* trasversales: estos son los llamados *grados de latitud*. El gran círculo del ecuador, o la circunferencia entera, se divide ahora en 360 partes iguales, dispuestas sobre la esfera como calas de melón: estos son los *grados de longitud*. Hay por consecuencia 180 en la mitad de la esfera, y 90 en el cuarto. Estos nombres de longitud y latitud, datan de una época, en que las comarcas de la tierra que se habían medido daban una figura oblonga, cuyo largo se extendía en el sentido de los primeros círculos, y el ancho en el sentido de los segundos.

Los grados de latitud, se cuentan pues, a partir del ecuador, sean al norte, sean al sur hasta el polo boreal, y hasta el polo austral. Los grados de longitud les cortan, y son contados a partir de un punto cualquiera, sea al este, sea al oeste.

La línea de los polos, va del norte al sur, o del sur al norte como se quiera; la línea del ecuador, va desde el este al oeste, o del oeste al este.

Cuando se marcha del lado del Oriente u Occidente, no se cambia de latitud; sino de longitud. Si por ejemplo, se va de París a Viena, en Austria, se harán 15 grados de longitud hacia el Oriente. Como la tierra tiene 9.000 leguas de circunferencia, se ve que cada uno de los 360 grados, divisiones de su ecuador, tendrá 25 leguas. Además, como el sol emplea 24 horas en la vuelta que aparece dar, recorrerá 15 grados en cada hora: 180 en 12 horas o los 360 en 24 horas, equivaliendo cada hora a 15 grados. Por esta razón, el medio día en Viena es una hora antes que en París.

Continuando hacia el este, el viajero ganará una hora de 15 en 15 grados, y si lleva su reloj arreglado al tiempo de París, retardará esta una hora por cada 15 grados. Si llega a dar la vuelta entera al globo, arribará a los pueblos que adelantan 6 horas en un día sobre la hora. Mas si va poniendo su reloj con la hora señalada en los pueblos que atraviése, cuando llegue a París terminada la vuelta al mundo, contará un día más que nosotros, pues para él será lunes, por ejemplo, en tanto que para los que hemos permanecido quietos, solo será domingo.

De esta diferencia de horas nace, que si visitando las orillas del Rin, tomamos el tren en Kehl para Estrasburgo, como la estación de Kehl se encuentra arreglada al tiempo de Baden, y la de Estrasburgo se halla regida por la hora de París, se llegará a Estrasburgo diez minutos antes de la hora en que se partió de Kehl.

Por idéntica causa, cuando el Emperador pronuncia un discurso en la apertura de las cámaras, este discurso vuela hacia Londres por los hilos del telégrafo, y la conclusión ha sido sabida por los ingleses, antes de la hora en que ha salido de los labios del Emperador.

Otro viajero que avanzara hacia el Occidente, retardaría, como queda dicho en la misma proporción que el viajero precedente, y volvería a París después de haber dado la vuelta entera al mundo, contando sábado, cuando nosotros tendríamos domingo. Se prueba esta singularidad en el modo de contar, todas las veces que se ve llegar un buque que ha dado la vuelta entera al mundo, si la tripulación ha contado los días en el mismo sentido, sin reformar en los países por donde ha pasado. Por la misma razón, dice Lalande, («Astronomía de las damas»), los habitantes de las islas de la mar del sur, que se encuentran alejados 12 horas de nuestro meridiano, deben ver a los viajeros que vienen de las Indias, y aquellos que vienen de la América, contando diferentemente los días de la semana, los primeros teniendo un día más que los otros, porque suponiendo que es domingo a mediodía en París, los que se encuentran en las Indias, dicen que hay seis o siete horas que ha comenzado el domingo, y los que están en América, tienen aun sábado por la noche.

Este hecho pareció muy inexplicable a nuestros antiguos viajeros, que se acusaban al principio de haber sido engañados en sus

cálculos, y de haber perdido el hilo de su almanaque. Habiendo ido Dampier a Mindanao por el oeste, encontró que contaban un día más que él. Vareninos dice que en Macao, ciudad marítima de la China, los portugueses cuentan habitualmente un día más que los españoles y los filipinos, aunque poco alejados; los primeros están en domingo, mientras que los segundos están en sábado. Proviene esto de que los portugueses, establecidos en Macao, han ido por el cabo de Buena Esperanza avanzando siempre del lado del occidente, es decir, partiendo de la América, y atravesando el mar del sur. Se ve por este bosquejo, que la tierra, astro del cielo, está reglada por sus movimientos planetarios, y que no hay nada absoluto en esto del tiempo y del espacio; que todo es relativo a la condición de cada planeta, y que sobre cada uno de los astros, estos elementos difieren según su magnitud y los movimientos que les da su naturaleza primitiva.

C. Flammarion.

Agresión a un periodista

Lo que no debió suceder ni debe repetirse.

El martes pasado fué agredido por varias personas el director del semanario *Juácaro*, por comentar el suelto injurioso, publicado en periódico ya fenecido, que ha dado lugar a varios desagradables incidentes.

Como el hecho constituye una falta grave y un atentado opresor a la libertad de emitir opinión por medio de la prensa y esto está garantizado por la Constitución española, correspondiendo a los tribunales determinar la responsabilidad de los escritos delictivos, no queremos ni debemos, aprobar con nuestro silencio el acto llevado a cabo con dicho periodista, al que muy bien pudo pedir explicaciones en todos sentidos una persona en representación de todas las ofendidas, prescindiéndose de hacerlo en la forma colectiva llevada a cabo, que significa la anulación de toda autoridad y toda ley escrita.

Y como esos actos no deben repetirse, porque los repudia la conciencia popular, los que cual nosotros, con nobles y desinteresados procedimientos cooperan con su labor a dignificar y democratizar las costumbres de los pueblos, hacemos constar nuestra protesta, lamentando que la pasividad e indiferencia de las autoridades, no hayan podido evitarlo.

El suceso de ayer

Un obrero mata a un capataz.

Ayer mañana dió muerte el obrero Antonio Miranda Romero, al capataz de los trabajos que se realizan en la playa de la Cortadura para las obras del puerto, Francisco Irastoza Armeta, natural de Vizcaya.

Parece ser que el muerto trataba mal a los obreros a sus órdenes, maltratándoles con frecuencia de palabras y a veces molestándolos algunos de obra. Anteayer despidió la víctima a su mator, porque aconsejaba a los demás obreros que pidieran más salario. (Hay que advertir que la contrata de las obras del puerto es la entidad que más explota en Cádiz a los obreros, que peor les paga y que más horas les hace trabajar de jornada ordinaria.)

Y al preguntar el agresor por qué se le despedía haciendo cuatro años que estaba al servicio de los contratistas se le insultó y ofendió gravemente por el muerto, llegando hasta a amenazarle en forma grave para su dignidad, obligándole a tomar ayer la determinación violenta que causó la muerte al capataz.

La desgraciada víctima recibió una puñalada en el vientre y otra en el axilar del lado izquierdo del pecho, que le produjeron la muerte instantáneamente.

El agresor tiene mujer y dos hijos pequeños, de siete y nueve años de edad, respectivamente.

Las murallas y los créditos

Cumplase lo acordado

No llegan los créditos ordenados por el Gobierno para continuar con actividad la composición de las murallas y al transcurrir el tiempo se aproxima el peligro de derrumbamientos que han señalado por oficios firmados a las autoridades, los técnicos.

Todos reconocen el grave mal que amenaza a Cádiz de no componerse este verano la parte más peligrosa de lo destruido por el mar y todos callan con un temor inexplicable, que nos empequeñece cada vez más.

¿Qué esperan la primera autoridad municipal y los representantes de entidades que se congregaron en el Parque para mostrar los deseos de Cádiz al Gobierno?

Débase ya convocar a esos mismos elementos, a los diputados y senadores, a todo el pueblo, a otro acto en que se demuestre el disgusto de la ciudad por la conducta inexplicable del Gobierno, al no enviar a su tiempo los créditos acordados y decretados para componer las murallas.

De no hacerlo así se demostrará una vez más nuestra indiferencia suicida en todo aquello que afecta al bien de Cádiz y que fácilmente puede realizarse.

Fuego en guerrilla

Esta vez no fueron toscas alpargatas ni plebeyas blusas; ¡guay, si lo hubiesen sido! fueron armñados chalecos de piqué y aristocráticas botinas las que revolucionariamente atacaron al Centro integrista a palos, a pedradas y profiriendo agudos gritos y frases injuriosas.

¡Esto, marcha!

Claro es que, para la culta Cádiz, esto es un borrón. Y si se tiene en cuenta que el local estaba entonces deshabitado y cerrado, la muy heroica Cádiz también se ha desacreditado un poco.

Pero aparece un «Juácaro» haciendo historia del asunto que motivó aquella agresión, y aquí es donde los agresores, en ridículo ataque, se rehabilitan, acometiendo toda la falange al cantor de las injurias.

No estamos ya por los flojos lances caballerescos, donde se combate, sí, con armas iguales, y donde no caben los ventajistas y madrugadores porque todo se pesa, se mide y se aquilata, pero que tienen el grave inconveniente de que no siempre vence el injuriado. Así, pues, son preferibles estos duelos *moderne style*, donde aunque el honor individual sufre tremendos rasguños, es más probable escapar con la pelleja.

Y no es el prudente silencio de la prensa de arraigo en la localidad; de la prensa educadora del pueblo, lo que más nos encanta en este asunto. Lo verdaderamente incomprendible es la pasividad de las autoridades. No ha llegado hasta nosotros noticia ni de una sola detención ni de grandes medidas encaminadas a evitar tan bellas muestras de cultura.

Y nosotros preguntamos: ¿Es, Sr. Gobernador, o el sobresaliente en su defecto, que hay el propósito de hacer bueno aquello de «el Africa empieza en los Pirineos»?

Nos gustaría saberlo.

La originalidad del anuncio, cunde. Hemos visto y admirado en un periódico local el del que brinda sus servicios para ir a empuñar cosas en el Monte, con módica recompensa.

Lo de empuñar no es nuevo, ¡qué ha de serlo!; lo nuevo y no sabemos si bueno, es el hecho de prestarse a estas operaciones, y hasta con la discreción y reserva que tan delicada misión requiere.

He ahí una nueva forma de buscar el durísimo garbanzo con altruismo y todo. Uno, o una, ¡vaya Vd. a saber!, que no teme andar con líos.

Pero que por muchos grandes y variados que sean los líos que entre manos traiga en su nuevo ocupación, ninguno será tan

## Gramófono público

DISCOS PERMANENTES



(En esta sección pueden dar a la publicidad sus quejas a las autoridades del vecindario y exponer sus deseos cuantos compañeros lo necesiten en asuntos relacionados con la competencia de las mismas y empresas particulares.

lio como el de las cédulas y el Municipio local.

¡Cuidado si es grato no poderse saber si el simpasiquísimo arrendatario del retesimpasiquísimo arbitrio le debe al Consistorio unas perrillas o no!

Nuestro granaino alcalde dice que sí; y el del arriendo, dice que no.

Aportan, entre ambos, los elementos que son precisos para una muy lata discusión.

Y como de ella, (de la discusión, no de la lata,) brota, según dicen la luz, será eso la finalidad, suponemos, de la cosa. Que brote alguna luz; que salgan las moneas y el uno y el otro queden, no en su sitio, que eso ni en broma deseamos, sino que salgan airoso en vez de airados y no haya extravíos ni de las pesetillas ni de la razón.

Pero entre tanto, como hay un lío, bueno será avisar al del anuncio por si quiere cargar con él.

Y si se asustan al verlo en tan laberintica magnitud y no se lo quieren pignorar, grite a lo menos, mostrándolo por ahí: ¿Quién me compra un lío? ¡Un lío desconocido!

\*\*\*

El mendigo *Pasos-dobles* o *Pasos-largos*, que por algún tiempo se ha dedicado a implorar la caridad pública por los campos malagueños, consiguiendo sacar *panojas* al más tacaño, gracias a las tiernas frases que se escapaban de la razonable boca de su escopeta, *Pasos-largos*, decimos, se ha dejado caer en brazos de la fuerza del bicornio.

Esta determinación de *Pasos-largos* nos priva de una de las cosas más típicas de nuestro suelo, y bien claro mostraron su disgusto en Ronda, patria de los más renombrados peros y camuesos, donde hicieron una ruidosa manifestación de simpatía al bandido con ocasión de su traslado a la cárcel de dicha ciudad. Negros se vieron los guardias para contener las iras del pupulacho que trataba de libertar al bienhechor para colocarlo, sin duda, en el altar mayor de la parroquia.

Estas expansiones de los pueblos son muy naturales: se llevan años tras años pasando vicisitudes, hambre, miserias, trabajando rudamente de sol a sol, y sufriendo toda suerte de vejámenes hasta que un día se rebelan y como un solo hombre se apiñan y luchan, como ahora en Ronda, por la santa causa de su emancipación.

Pero puede dispensárseles, por ser *asnal-fabetos* que caminan a pasos largos, a disputarle el almuerzo a los cuadrúpedos.

Y a los gansos, también.

\*\*\*

Salado, no el antiguo popular betunero, sino el padre de almas, organizador del Sindicato Chiclanero, acude al Palacio de su ilustrísima, con propósito de disipar ciertas dudas que sus revolucionarismos han llevado al ánimo de su jefe.

Pide audiencia y el prelado, como picaudo de una avispa, brinca del sitio y empuña el báculo:

—¿El padre Sa...lado? ¡Imposible! ¡Ni pintado quiero verle!

El padre Salado recibe la repulsa, se compunge y exclama ante el audienciero, haciendo un supremo esfuerzo para conseguir su propósito:

—¡Vengo únicamente a besar humilde el pastoral anillo!

El obispo, que también es teniente, recibe en su trompetilla el segundo mensaje y exclama nervioso arrancándose el anillo:

—¡Toma, toma el anillo! ¡Que lo bese y me lo traes enseguida!

También el obispo es salado.

Lo que no nos han contado es si su ilustrísima antes de colocarse de nuevo la sortija la bañaría en sublimado.

¡Oh, cuánto tendría que aprender monseñor Bienvenido de la caritativa humildad de este pastor!

### Los Tres Guerrilleros.

El alcoholismo aniquila, destruye y mata. El obrero debe huir del alcohol como de la muerte.

### Anomalías que deben evitarse.

Sr. Director de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces:

Continúa de una forma verdaderamente inexplicable, el proceder del servicio de Intervención y Estadística, con respecto a las tasas, rectificaciones y detasas, sobre los transportes que se efectúan, resultando al personal de factores inaguantable esta situación, pudiendo traslucirse ésta en consecuencias desagradables, de no poner medios para evitarlo.

Tiene costumbre el servicio, antes mencionado, de tratar al personal con desconsideración y forma poco respetuosa, patentizando esta afirmación, con el caso siguiente:

Verifica un factor la tasa de cualquier transporte que no está clasificado, pero si ordenado, que se asimile al que tenga más analogía y se le manifiesta que no procede tal clasificación; contesta el empleado, afirmativamente, que la tasa está bien verificada; cortan la discusión de una manera irrepetible, ordenándole el ingreso inmediato con urgencia, desprendiéndose de esto hasta que se amenaza, resultando de todo un desbarajuste y que existan diferentes criterios, con perjuicio de los intereses públicos.

Otro caso: se tasa otro transporte y se cobra; rectifican que se ha cobrado tantas pesetas de menos; se tiene esto en cuenta para otro caso, se cobra además esa cantidad, aumentándola como indican; el consignatario abona, pero hace reclamación por no proceder tal aumento y se le de-

vuelve dicha cantidad, desprendiéndose de estos dos criterios, uno para el público y otro para los empleados.

Una vez más le rogamos, Sr. Director, evite estas anomalías y confiamos además en su bondad, para que las rectificaciones que sean inconciliables a sus consignatarios no sean compensadas, que bien lo merece y tiene ganado el personal aludido.

Stephenson.

\*\*\*

### Súplica atendible

Sr. Director de EL PUEBLO. Le suplico dé cabida a estas líneas, que no han querido publicarse en *Diario de Cádiz*.

Como se sabe, por la calle Arcángel San Miguel, de Extramuros, frente a San José, pasan todos los entierros y ya que por higiene no se evita esto, en virtud de haber una carretera, ¿no podía el Municipio ordenar a sus agentes que vigilaran el que los coches marchen por esta calle al paso y no a la carrera, en evitación de desgracias?

¿No se podía ordenar también que queden todos los coches parados en dicha calle, evitando totalmente el paso a los vecinos de la misma, para entrar o salir de sus casas?

Viven en dicha calle numerosos vecinos y por esto y ser todas las casas pisos bajos, siempre hay en la calle infinidad de niños que pueden ser fácilmente atropellados, de no atenderse esta queja.

Esperamos que el Sr. Alcalde, se haga eco de ella y satisfaga el deseo de

Varios vecinos de la calle.

## Monumento a Cristóbal Colón

### Los cubanos a España

Anuncian de la Habana que el general Freyre de Andrade ha respondido favorablemente a la cooperación que de él solicitará el alcalde de Baracoa para erigir un monumento a Cristóbal Colón en la playa de Miel, entre el puerto de Baracoa y Duany, sitio donde hubo de desembarcar cuando arribó a aquella isla.

El monumento tendrá proporciones colosales y será encargado a un famoso escultor, pues se quiere que responda a la grandiosidad del memorable suceso.

La iniciativa ha encontrado calurosa acogida en todos los elementos cubanos, quienes para demostrar la sinceridad de su afecto a España han pedido a las autoridades que se abra una suscripción pública, a fin de que puedan contribuir todos y se recauden cantidades suficientes para que el proyecto pueda realizarse con la mayor fastuosidad.

Con este motivo, la colonia española de Cuba se muestra altamente satisfecha y elogia la labor de acercamiento espiritual que los cubanos realizan, dando al olvido antiguas querellas.

Parece que el monumento tendrá como base una fuente colosal, en cuyo centro aparecerá Colón en una carabela, enarbolando el estandarte de Castilla y Aragón.

## Movimiento obrero Nacional

### Málaga.

Con el triunfo de los obreros ha quedado solucionada la huelga que se declaró en los Altos Hornos el pasado viernes.

Las mejoras alcanzadas consisten en 25 céntimos de aumento para todos los que prestan servicio en el alto horno, que la conducta de los capataces para con el personal a sus órdenes sea más justa y considerada y que las vagonetas, que se venían conduciendo por un solo obrero y que cargaban próximamente unos 800 kilos, se conduzcan en adelante por dos.

### Langreo.

A causa de la despedida de algunos com-

pañeros, se han declarado en huelga los obreros de la Tornillera asturiana de Langreo, pidiendo que se admita a sus compañeros y que les aumenten 50 céntimos en sus jornales.

### Murcia.

En Albanillas (Murcia) 300 operarias de la fábrica de esparto se amotinaron al saber que llegarían de Cieza otras recientemente contratadas.

### Barcelona.

Comunican de Olot que la huelga de obreros de estatuaría decorativa sigue igual.

La solución del conflicto no se vislumbra.

### Coruña.

A causa de haber muerto un mozo de tren al ir a enganchar unos vagones a una máquina que conducía un soldado de ingenieros, inició el personal de aquella sección el paro hasta que fueran retirados del servicio los soldados ingenieros.

Los ferroviarios se reunieron para acordar la conducta que habían de seguir en el caso de que la Compañía no normalice los servicios.

## Carnet de apuntes y noticias

### Historiador fallecido

Repentinamente ha fallecido en París, el marqués de Segur, miembro de la Academia francesa.

El marqués de Segur escribió numerosas y excelentes obra de Historia, logrando consolidar su fama de historiador experto y crítico imparcial.

En sus antepasados figuran varios renombrados historiadores.

### Una obrera mata al patrono

El miércoles pasado por la tarde, al reanudarse el trabajo en la imprenta de Añaccer, de Valencia, una muchacha bellísima, de diez y siete años de edad, obrera del taller de encuadernación, mató al dueño, disparándole dos tiros.

El suceso ha sido muy comentado, principalmente por la índole del móvil que indujo a la obrera a tomar tan sangrienta venganza.

Lo que no dice la prensa es qué móvil fue éste; pero puede suponerse desde el momen-

to que adelanta que la joven obrera es bellísima.

### Solirialidad a «La Naval»

Según datos publicados por «La Naval», en Barcelona durante la huelga recibió 13.244 pesetas como auxilio. De ellas, diezmil ciento en calidad de préstamos, y las restantes, como donativo.

Las 10.100 pesetas prestadas proceden en su totalidad de Madrid, de donde se recibieron 5.000 de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo»; 2.000, de la Sociedad de mar molistas; 2.000, de la Sociedad de ebanista y similares; 1000, de la Asociación de impresores, y 100, de la Sociedad de encuadernadores.

### Suicidio en Ferrol

En el Ferrol se ha suicidado, arrojándose a un pozo, el significado socialista José Montero.

Era persona muy culta y profesaba la idea socialista con fé de apóstol.

Se supone que el suicidio obedeció a una enfermedad crónica que ha tiempo padecía.

### Diputado radical

Se encuentra desde hace días en Cádiz el significado diputado radical Don Emilio Santacruz.

Acompañado de Don Arturo Mareno ha visitado el Astillero y paseado por la bahía que deseaba conocer, pues dicho señor Diputado labora con gran interés en favor de Cádiz sobre el establecimiento de la base naval proyectada por el actual Ministro de Marina.

### Los socialistas de Filandia

En las elecciones verificadas recientemente por la Dieta de Filandia, han obtenido los socialistas un triunfo verdaderamente extraordinario.

Han logrado llevar al parlamento una mayoría de 103 diputados de los 200 de que se compone.

Las mujeres candidatas obtuvieron veinticuatro puestos. El partido ha celebrado el triunfo con actos públicos.

### La apertura de «La Naval».

El Gobernador de Barcelona se negó a conceder a los obreros navales el derecho de abrir el local de su Sociedad, clausurada con motivo de la huelga.

Fundaba la negativa en que no tiene condiciones legales. Este defecto no lo supo la autoridad de Barcelona, hasta que los obreros del mar se declararon en huelga.

Pero los obreros reclamaron nuevamente y el Gobierno ha ordenado su apertura, de lo que nos alegramos, por la importancia que tiene en el orden social esta entidad é influencia que ejerce en la vida de los trabajadores marítimos.

### Nuevos yacimientos de oro

En la reunión que anualmente celebra la Sociedad minera «Transvaal y Rhodesia States» en Londres, se ha anunciado que se están descubriendo nuevos yacimientos de oro en el Raud oriental.

Según el informe de expertos ingenieros, el valor total de los filones descubiertos ascenderá a 11 250 millones de francos.

### Manifestación de metalúrgicos en Bilbao.

El día 6 se celebró una manifestación en Bilbao, asistiendo 4.000 obreros metalúrgicos.

Partió la manifestación del puente de Urbinaga, yendo hasta el cementerio de Sestao, con objeto de depositar coronas en la tumba de Cipriano García, muerto durante los sucesos de la última huelga de metalúrgicos en una colisión entre éstos y la Guardia civil.

## Bienhechores de la Humanidad

### Pedro Roux

Célebre médico y bacteriólogo francés contemporáneo. Nació en Confolens—departamento de Charente—en 1853.

Pedro Roux debe ocupar un lugar preeminente entre los más ilustres bienhecho-

res de la Humanidad, porque con la vulgarización del suero antídifterico, ha dado a la Humanidad la salvación de los niños.

Hizo sus estudios médicos en Clemon-Ferrand. Desempeñó el cargo de preparador durante el curso de Química explicado por Duclaux, y cuando éste notable profesor fué destinado al Instituto agronómico, Pedro Roux se trasladó a París con objeto de completar sus estudios. Entró primero como preparador en el laboratorio de las clínicas, luego en el del ilustre doctor Pasteur y, por último, en la Escuela Normal.

Cuando el doctor Pasteur fundó el Instituto antirrábico, Pedro Roux se encargó de la microbiología médica—sección de métodos—y, más tarde, ocupó el puesto de director.

Pedro Roux ha realizado interesantes investigaciones sobre *La atenuación del virus por los antisépticos*, y *Vacunación de las en-*

*fermedades infecciosas con ayuda de los productos solubles secretados por los microbios.*

El descubrimiento preparado por sus investigaciones y las del célebre doctor Behring, de un suero curativo de la difteria, cuyo uso se ha extendido sobre toda la tierra, le valieron la gloria y los honores.

Pedro Roux reconoce, con sincera modestia, que en el tratamiento de la difteria él no ha sido más que un continuador de anteriores trabajos. El ilustre doctor Loeffler consiguió aislar el microbio diftérico en el año 1884; el sabio doctor Behring descubrió el contraveneno de la difteria; al doctor Roux le corresponde la gloria inmensa de haber fijado los caracteres de la *toxina* o *secreción* del bacilo del crup, y, sobre todo, de haber ensayado con éxito asombroso su tratamiento en el hospital de Enfants Malade de París, en Febrero de 1894.

No es el virus atenuado de la enfermedad

lo que se inyecta al enfermo, como se hace con las vacunas, sino la *antitoxina* o *contraveneno*, que se encuentra en el suero de la sangre de los animales que estén vacunados previamente. El doctor Roux ha preferido, después de muchas observaciones para la preparación del suero, el caballo a otros animales.

El célebre doctor es un verdadero sabio, hombre de estudio más que hombre de acción, huye de la vida bulliciosa de París; trabajador modesto e infatigable, ha descubierto también el método de las inyecciones intracraneanas, que de simple tratamiento preservativo, ha pasado a ser un medio curativo del tétano. Sustituyó al doctor Pasteur en la Academia de Medicina, y más tarde fué elegido también de la de Ciencias, y el Instituto le concedió el premio Osiris de 100.000 francos. Hoy es continuador de la obra inmensa del doctor Pas-

teur del que fué discípulo predilecto, y es el jefe del famoso Instituto que lle a el nombre del eminente sabio.

Hasta el descubrimiento del suero antídifterico del doctor Roux, la mortalidad de los niños era de un 70 por 100, y el único tratamiento consistía en la traqueotomía, o abertura de la tráquea.

El sabio bacteriólogo sostiene que en el Instituto Pasteur está profundamente arraigada la idea de que la fábrica y el laboratorio deben de estar en continuas relaciones. «En la lucha gigantesca que se ha planteado en las industrias de todas las naciones, ha dicho Roux, la victoria será para las más instruidas, pues con razón se afirma que el poder industrial de un país depende de su nivel intelectual.»

Román de Nulen.

Imprenta LA UNIÓN.—F. Fontecha. 4: Cádiz.

## GUIA DE SERVICIOS PUBLICOS OFICIALES Y PARTICULARES

### Horas de servicios y Oficinas Públicas

Administración de Correos (Sacramento, 1).  
Giro Postal, de 9 a 12.  
Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 13 y a las 21. En la Central: a las 6 y 30 para el correo y a las 15 y 30 para el expreso.  
Certificados, de 10 a 12 y de 1 y 30 a 2 y 30 y de 3 y 30 5 y 30.  
Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 16.  
Archivos parroquiales: de 11 a 13.  
Arriendo de Contribuciones: (Isabel la Católica 22), de 11 a 17.  
Idem de Cédulas personales: (Cristóbal Colón 9), de 13 a 17 y de 18 y 30 a 20 y 30.  
Aduanas: en la Administración de 11 a 16.—En los muelles de sol a sol.—En ferrocarriles: de 9 a 11 y de 13 a 16.—Dominios de 9 a 11.  
Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.  
Ayuntamiento de 12 a 18.—Los días festivos de 12 a 16.—Depositaria de 13 a 16.  
Banco de España: (Antonio López 4), de 11 a 15.—Operaciones de giro de 11 a 14.  
Banco de Cartagena (Plaza de la Constitución), de 10 a 16.  
Capitanía del puerto: muelle, de sol a sol.  
Comisaría de Marina: muelle de Puerta Sevilla, de 10 a 16.  
Comisión Mixta de Reclutamiento: Casa Aduana, de 8 a 13.  
Compañía Arrendataria de Tabacos: Isaac Peral, de 11 a 17.  
Cuerpo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente.  
Jefe, de 11 a 15 y de 21 a 23.  
Cuerpo de Seguridad: Cervantes 45, servicio permanente.

Junta de Obras del Puerto: Isabel la Católica 13, Dirección facultativa, de 8 a 13.—Oficinas administrativas, de 12 a 17.—Depositaria pagaduría, de 15 a 17.  
Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 8 a 13.  
Diputación provincial: Casa Aduana, de 11 a 17.  
Ferrocarriles: de sol a sol.  
Giro Mútuo: Isaac Peral 19, de 12 a 14.  
Gobierno Civil: Casa Aduana, de 11 a 14.  
Gobierno Militar: Paseo Duque de Nájera, de 9 a 12.  
Ingenieros de Montes: Constitución 16, de 9 a 13.  
Instituto General y Técnico: San Francisco 23, Secretaría, de 13 a 15.  
Juzgado de Instrucción: San Francisco 9, de 10 a 12 y de 15 a 18.  
Juzgado Municipales: San Francisco 9—Distrito de San Antonio, de 11 a 13 y de 15 a 18. Azemús, los sábados de 21 a 22.—Distrito de Santa Cruz, de 10 a 12 y de 15 a 18.  
Monte de Piedad: Zaragoza 1, de 11 a 16.—Empeños y desemeños, de 11 a 14.—Renovaciones, de 9 y 30 a 16.—Caja de Ahorros, de 12 a 14.—Restos de subastas, de 11 a 12.  
Notaría eclesiástica: Palacio episcopal, de 12 a 14.  
Obras públicas: Sagasta 29, 12 a 14.  
Provisorato eclesiástico: Palacio episcopal, de 12 a 14.  
Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry 12, de 9 a 15.  
Sanidad Marítima: muelle, servicio permanente.  
Secretaría del Obispado: Palacio episcopal, de 12 a 14.

### Servicio diario de Vapores entre Cádiz, Puerto-Real el Dique de la Compañía Transatlántica y el Arsenal de la Carraca.

Horas de salida.—De Puerto Real a Cádiz, a las 8 y a las 11 y 30.—De Cádiz a Puerto-Real, a las 10 y a las 14.  
Los Domingos y días festivos: De Puerto-Real a Cádiz, a las 8, 11 y 30 y 14 y 15 y de Cádiz a Puerto-Real, a las 10 13 y 15 y 30.  
Todos los viajes harán escalas en el Dique de la Compañía Transatlántica.  
Precios.—De Cádiz a Puerto-Real: Popr. una peseta; proa, 0'68 pesetas.—De Cádiz al Dique: Popa, una peseta; proa 0,50 idem.—Abonos de diez billetes de popa entre Cádiz y el Dique, 7,50 id.—De Cádiz a Puerto-Real, 8,75 ptas.  
Cada mandado de equipajes abonará 0,50 ptas.  
Notas.—Los billetes se expendrán en el mismo vapor, en Puerto Real y en el Dique. En Cádiz, en la casilla situada junto a la Capitanía.  
Los días que no navegue por mal tiempo, limpieza o circunstancia imprevista, se anunciará en los despachos con la anticipación posible, como si igualmente se suspendiesen algunas escalas o viajes.

### Servicio entre Puerto-Real y Carraca

Salidas del Puerto-Real, a las 6 y a las 15 y 45. Salidas de la Carraca a las 7 y 15 y a las 16 y 45.  
Precios.—Entre Puerto-Real y Carraca: Popa, 0'50 ptas.—Proa, 0'25.

## La Perla de Cuba

Acreditada Casa de Huéspedes de PLACIDO MENENDEZ

Calle Cristóbal Colón número, 16

Próxima al Muelle, Estación y Tranvías.—Bonitas y cómodas habitaciones para una o más personas.—Servicio esmerado.—Precios económicos.  
Esta Casa envía un dependiente a la llegada de vapores y trenes.

## Antonio Gandul Romero

Calle Plocia, números 17, 19 y 21. CÁDIZ.

Almacén de Maderas y Serrería Mecánica  
Molduras, tarimados y zócalos. Construcción general en Cajonería.  
Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21.—CADIZ

### Taller de rayado

### Venta de postales

José Rodríguez González  
Plaza de la Constitución, 13. CADIZ.

### Salón-Barbería

### Benito Berasuain

SOPRANIS, 31 (Cerca del Compás)  
Servicio esmerado e higiénico  
Abonos especiales para obreros asociados.

### Encuadernación

### García Salazar

Se hacen con esmero toda clase de encuadernaciones.  
Despacho de Periódicos.  
Sagasta, número 38.—CÁDIZ

## “EL PUEBLO”

PERIÓDICO REFLEJO HONRADO DE LA OPINIÓN DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Precios de suscripción: En Cádiz: Un mes, 0'50 pesetas. Fuera de Cádiz: Un mes, 0'75. Número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle Santiago, número 1. (Centro de Sociedades Obreras)  
CÁDIZ

## Imprenta “LA Unión”

CÁDIZ

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos de lujo y corrientes.

Libros, folletos, periódicos, Circulares, Memorandums, Cartas, Sobres, Facturas, anuncios, manifiestos, etc., etc.

PRECIOS MÓDICOS

Tarjetas de visita desde 1'25 ptas. el ciento hasta 3 pesetas.  
San Francisco y Plaza Fernández Fontecha, número 4.